

施振荣：“利他”是最好的“利己”

丢掉面子认输才会赢

施振荣说，在企业经营过程中，很多人为保护自己的利益，保护自己的面子，常常就不王道了，实际上会变成全盘皆输。他表示，只有彻底丢掉面子，认输才能赢。而且“利他”是最好的“利己”，最重要的是要“先利他后利己”，“利己”可以赢得一时，但是“利他”可以争千秋。

2011(第四届)中国管理模式杰出奖颁奖典礼在广州举行时，宏碁创始人施振荣出席颁奖礼并发表主题演讲。施振荣表示，要以“先利他后利己”的王道思想管理企业，敢于认输才会赢得企业的发展与成功。

施振荣表示，企业的存在就是要为社会做出贡献，因为用王道思想来管理企业，关怀所有利益相关者的利益及他的平衡，企业自然会赢得长远发展。

在施振荣看来，苹果公司之所以有今天的发展，是因为他有王道的管理，以王道行天下并以王道得天下，所以值得学习。以下是施振荣演讲实录摘选——

今天我的题目是“以王道思维来谈变革管理”。变革就是所谓转型，两年前我跟国际管理学会，一个有2万个教授协会的主席陈明哲教授谈到，如何为华人企业在全球化竞争里作为跨过企业经营者提供一个怎样的传承机会。到最后我们成立了一个王道薪传的，薪火王道宣传班。

王道者就是要关怀所有利益相关者的利益及他的平衡，这里面很重要的是要“先利他后利己”，“利己”可以赢得一时，但是“利他”可以争千秋。我们整个社会都在思考持续发展，永续发展，对我个人来讲我一直认为“利他”是最好的“利己”，因为从“利他”才可以保证最好的“利己”。

企业的存在，从创立开始该要考虑是为了社会贡献才会存活，是为了社会的需要而存在，只要你提供社会的需要自然就能够赚钱，所以整个市场就是客户的需求，要服务。

王道的思维就是利益相关者，最大利益及它动态的平衡，不断地与时俱进，随着发展是一个动态的发展，在这个过程中相关者的最大利益及之间的平衡，这是王道的思维。

认输才会赢

我想人生最大的意义就是为社会创造价值，要创造价值有很多种，我个人挑社会上、产业上哪里有瓶颈，我来进行突破。要突破这些瓶颈一定要困难，否则轮不到你，早就已经突破了，所以一定要挑战那些困难，要思考用什么样的方法才能成功，不会成仁。

有人问马云：老板和职业经理人的区别？马云答：有一个人上山打野猪，一枪打出去，野猪没死，它冲了过来，那人把枪一扔，往山上跑的，就是职业经理人。那人一枪没把野猪打死，他把枪一扔，从腰上拔出柴刀和野猪拼命的，他准是老板。老板逃无可逃，只能血拼。我建议把老板改为创业者，面更广……

作为中关村最早一批创业者之一，清华大学毕业后放弃了原本的铁饭碗，开始了自己的创业梦。历经十多年的风雨，最终将“爱国者”打造成了一个响亮民族IT品牌。“我是一个很笨的人，惟一赢就赢在坚持了。”冯军就“坚持”一词，畅谈自己的心路历程。

以下为冯军的经典语录部分整理：

1、为什么中国企业在海外过去成功概率低？有一个大家没太在意却非常重要的原因：派去常驻的员工为了替公司省钱舍不得花当地昂贵的各种咨询费，因此不了解当地的各种规则

4、当创业者的愿景仅仅是盈利

5、爱国者这三字压力太大了，干好就是民族英雄，干不了就是民族败类。所以我们只有两种选择，要不然当英雄，要不然当败类，成功了就是民族英雄，干不成功那就是烈士。”他曾坦露有了钱之后已经不是在为钱而工作了，而是“将爱国者建设成为令人骄傲的国际品牌”这个梦想一直激励他努力前进。

6、所有的好事背后可能蕴藏着艰辛，所有的痛苦背后可能蕴藏着机遇。我们无法完全决定好事坏事的到来和更迭，然而我们可以积极应对，扩大好事，增加好事，同时，缩短痛苦，转化痛苦，促成好事！

7、过去老有人说咱中国人不抱团，其实是没有找到和形成抱团的机制。而奥运之所以在1980年被全世界抵制（包括咱中国），到现在成为全人类的共同精神财富，其实是萨马兰奇和迈克·佩恩他们找到和形成了奥运大家庭抱团的机制。所以，咱中国人把这个机制复制过来，也可与世界共赢！

8、忙碌是一种幸福，让我们没有时间体会痛苦；奔波是一种快乐，让我们真实的感受生活；疲惫是一种享受，让我们无暇空虚。叹气是最浪费时间的事情，哭泣是最浪费力气的行径。把不忙不闲的工作做的出色，把不咸不淡的生活过得精彩。

9、也许是因为大多数咱中国人从小下中国象棋长大，所以在潜意识中一直存在着“河界”，即各扫自家门前雪，互不干涉的思想，这种思想在日益全球化的时代，已成为中华民族的思想包袱和互助障碍。不妨在这方面虚心学习一下国际象棋，把河界去除！人和人之间本来就不应该有什么“河界”！

10、以往中国企业通常在广交会或各种展览会上被动的等待海外代理商挑选，很容易演化成中国企业的价格战，最终变成了：便宜没好货。要想扭转这个局面，应变被动为主动，不同行业的好品牌抱团走进欧美市场，挑选当地好的零售商，提升产品质量，服务

责编：王萍 编辑：王长才
版式：张彤 校对：刘晓燕
2011年12月12日 星期一

ZHIYEJINGLIREN

职业经理人

联想叫板苹果

杨元庆

祭出本土优势和“云产品”

“伟大的公司并非不可战胜。”面对自家新推出的一系列移动互联新产品，联想集团董事长兼CEO杨元庆如此说，“我们不会像竞争对手一样，让中国市场成为其新品发布的次级市场。”

据认为联想发布“个人云”战略，就是希望进行提前布局，抢占行业发展制高点。



联想集团董事长 杨元庆



新华都总裁 唐骏

再次出任联想集团董事长的杨元庆更成熟了，也显示出了咄咄逼人的气势。

“伟大的公司并非不可战胜。”11月29日，面对自家新推出的一系列移动互联新产品，联想集团董事长兼CEO杨元庆如此说道，“我们不会像竞争对手一样，让中国市场成为其新品发布的次级市场。”

当苹果iPhone4S屡屡与中国大陆市场擦肩而过时，杨元庆的这番话迎来了一片掌声。本土优势尤其是渠道优势，这是联想的核心优势，但再次叫板苹果，联想能拿下这个“先机”吗？

全线产品叫板苹果

业界人士都记得柳传志“下定决心要和iPhone背水一战”的气魄，也都记得柳传志在卸任联想集团董事长之前的反思：“我们在移动互联领域的进展并没有那么快。”但这一次，经历了乐Phone、乐Pad的市场起落后，联想对于移动互联终端市场的信心与把握开始有了新的变化。

11月29日，联想集团宣布启动“个人云”战略，推出了覆盖智能手机、平板电脑、个人电脑和智能电视四大品类的全新一代“乐”终端，以产品组合全面覆盖各个细分市场。联想还推出了以乐云为核心的完整“个人云”解决方案，将四屏终端与乐云服务融合，为用户带来便

捷的个人信息管理，四屏终端之间的互联互通，以及全面的社交网络支持。

与此前单独发布乐Phone或者乐Pad的情况不同，这一次，联想在硬件、软件、云端的全面布局，实现了从“个人电脑”向“个人云”的全面转变。

“苹果很伟大，但并非不可战胜。”

谈到竞争，杨元庆很坦率地表示，主场优势和本土化策略是联想叫板苹果的最大本钱。据杨元庆透露，联想智能手机有望在本月实现单月销量100万台，而在平板电脑市场上，联想也已经取得国内市场第二、国内Android平板市场第一的成绩。

抓住“云”机遇

移动互联与云计算的紧密结合已经不言而喻，联想在云计算上的发力很早，但却是基于私有云，为企业提供云服务。也正是基于企业级私有云，这一次联想推出的乐云服务显得与众不同。

据联想高级副总裁兼首席技术官贺志强介绍，联想全新推出的“乐云”，

带来了“个人信息管理、互联互通、社交网络”三类服务，将四屏终端与乐云服务融合，四屏终端之间的互联互通，带来“个人信息管理、互联互通、社交网络”三类服务，为用户带来便捷的个人信息管理，以及全面的社交网络支持。

贺志强强调，这标志着联想完成了硬件、软件、云端的全面布局，正在从“个人电脑”向“个人云”转变。

可以看出，联想发布“个人云”战略就是希望进行提前布局，抢占行业发展制高点。虽然目前众多公司都推云服务，但能够实现跨终端以及多终端协同的个人云终端项目还不多，联想正是在抢占这一先机。

新发布的《中国云计算产业发展白皮书》报告显示，到2012年，中国云计算市场规模将达60678亿元。“十二五”期间，我国云计算产业链规模可达7500亿至1万亿元人民币。

云，是个机遇，对联想也不例外。

开放联想乐商店

打造应用商店，吸引众多应用开发合作伙伴的加盟，在这条移动互联产业链上，联想已经发力。发布新的移动互联战略的同时，联想还举办了联想应用开发商大会，共吸引了来自全国各地的1200余位开发者参会。

据杨元庆表示，联想推出了一系列政策，大力支持开发者成长。如乐商店为开发者提供多种增值服务SDK（软件开发工具包），为开发者提供丰富的推广服务，包括乐商店的线上推广、联想店面推广、新品促销绑定等。

经理日报
THE MANAGER'S DAILY

在众多联想应用开发商合作伙伴中，3G门户是个典型案例。据3G门户总裁张向东介绍，3G门户此次之所以能获得“联想十大优秀合作伙伴”奖项，是因为GO桌面已经成为一款千万级用户的应用，它不仅能优化Android手机原生的桌面界面，更能让你的手机感受到流畅的操作和便捷的管理。

联想的野心很大，在挑战苹果方面，联想抓住中国本土的优势，已经布下战局。但事实上，企业的竞争其实核心点仍聚焦于根本，那就是产品。

有此一说
中国企业现在最好不“碰”云计算

12月6日下午，新华都总裁唐骏在举行的IT时代周刊CEO年会上表示，云计算是一个商业炒作，由于目前云计算仍然处在定标准阶段，中国企业现在最好不要去碰“云”。

唐骏说，去年我站出来不赞成云概念、云计算浪潮，因为我觉得没有太多实质性的的东西，但今天我要改变我的想法。“为什么改变我的想法？因为我觉得需要有一个概念推广整个技术的发展、产业的发展。”

唐骏表示，国外大型企业推出一个新的东西通常会分三个阶段，第一个阶段是炒作概念，第二个阶段是制定标准，第三个阶段是推出产品。

“云概念出来了，逻辑非常清晰，从概念到标准、到技术到产品。我相信随之而来，所有这些东西都会以产品的形式来推出。最终需要我们用户买单，买这所謂概念的单。”唐骏说。

他警告中国企业，现在最好不要去碰“云”，因为“你不是云标准制定者，也不是技术开发者，也不是概念提倡者。”

但他在演讲最后话锋一转：“我觉得现在可能‘云’离你稍微早一些，两三年之后如果不提云的话，这个企业没有出路。”

他还建议，中国企业家一定要关注“云”，但千万不要被“云”的概念所束缚。

（云文林）

季琦：人一定要想清三个问题

此，晚上的应酬喝酒成了发泄的渠道。不管是官员，还是企业家，在灯红酒绿中，在杯盏之间，实际上是种放松，也是种麻痹，更是种发泄。

3、千万不要太在意别人的看法和说法，每个人生活的经历不一样，价值观不一样。尤其是当下的中国，价值观尤其多元，这是好事啊！价值观的多元说明这个社会的开放和活力。

4、放眼宇宙，看看它的过去和未来，无尽的空间、时间和物质，再回头看自己，所谓功名利禄，何堪。

5、各个城市都是一样，为了避免拆迁的麻烦，降低土地获得成本，都会在老城外弄一个开发区或新城。老城拆的拆，改的改，也已老城不老。这就是中国城市化的模板。

6、央企出问题不是头一回，这些问题

题可大可小，基本个把人事变动，平息一下舆论就差不多了，整个国企的架构不会有啥变化的。除非改革更深一步，进行社会和政治体制的改革。

7、最近媒体上有许多针对中石化的评论，从天价酒到卖酒，从超豪华酒店到垄断利润……其实人们要的只是一个公平竞争的环境而已。不管是民企还是国企还是外企，大家能够在同一个平台和规则下竞争。

8、我们每个人都在追求某些东西：财富、名气、尊重、成就、升官、学问、爱情……甚至幸福，这些追求反过来成为我们的包袱和焦虑。

点评季琦

他是国内连环创业最成功的企业家之一，在十年创业路上，他创造了3家市值过10亿美元的企业。他曾接受采访时

汉庭连锁酒店执行董事长 季琦

表示，“第一次创业做携程，那是为了财富梦，穷小子想发大财；第二次做如家，接近了自我实现，进入一个新行业；现在做汉庭就是为了理想，为了有一份自己喜欢的事业了。”

当被问到是否会去创办第四个企业时，季琦的答案是否定的。“到汉庭，我要画上个感叹号。”他希望把自己的创造力通过这个感叹号刹住，在他看来，汉庭是他这一生事业和人生的高峰和顶点，他的目标是把汉庭做成世界最好的酒店集团。

（李想）

冯军：忙碌让人没有时间痛苦

有人问马云：老板和职业经理人的区别？马云答：有一个人上山打野猪，一枪打出去，野猪没死，它冲了过来，那人把枪一扔，往山上跑的，就是职业经理人。那人一枪没把野猪打死，他把枪一扔，从腰上拔出柴刀和野猪拼命的，他准是老板。老板逃无可逃，只能血拼。我建议把老板改为创业者，面更广……

以下为冯军的经典语录部分整理：

1、为什么中国企业在海外过去成功概率低？有一个大家没太在意却非常重要的原因：派去常驻的员工为了替公司省钱舍不得花当地昂贵的各种咨询费，因此不了解当地的各种规则

4、当创业者的愿景仅仅是盈利

5、爱国者这三字压力太大了，干好就是民族英雄，干不了就是民族败类。所以我们只有两种选择，要不然当英雄，要不然当败类，成功了就是民族英雄，干不成功那就是烈士。”他曾坦露有了钱之后已经不是在为钱而工作了，而是“将爱国者建设成为令人骄傲的国际品牌”这个梦想一直激励他努力前进。

6、所有的好事背后可能蕴藏着艰辛，所有的痛苦背后可能蕴藏着机遇。我们无法完全决定好事坏事的到来和更迭，然而我们可以积极应对，扩大好事，增加好事，同时，缩短痛苦，转化痛苦，促成好事！

7、过去老有人说咱中国人不抱团，其实是没有找到和形成抱团的机制。而奥运之所以在1980年被全世界抵制（包括咱中国），到现在成为全人类的共同精神财富，其实是萨马兰奇和迈克·佩恩他们找到和形成了奥运大家庭抱团的机制。所以，咱中国人把这个机制复制过来，也可与世界共赢！

8、忙碌是一种幸福，让我们没有时间体会痛苦；奔波是一种快乐，让我们真实的感受生活；疲惫是一种享受，让我们无暇空虚。叹气是最浪费时间的事情，哭泣是最浪费力气的行径。把不忙不闲的工作做的出色，把不咸不淡的生活过得精彩。

9、也许是因為大多数咱中国人从小下中国象棋长大，所以在潜意识中一直存在着“河界”，即各扫自家门前雪，互不干涉的思想，这种思想在日益全球化的时代，已成为中华民族的思想包袱和互助障碍。不妨在这方面虚心学习一下国际象棋，把河界去除！人和人之间本来就不应该有什么“河界”！

10、以往中国企业通常在广交会或各种展览会上被动的等待海外代理商挑选，很容易演化成中国企业的价格战，最终变成了：便宜没好货。要想扭转这个局面，应变被动为主动，不同行业的好品牌抱团走进欧美市场，挑选当地好的零售商，提升产品质量，服务

时，事业会有尽头；当创业者的愿景除了盈利，还能把自己的命运与民族的命运相紧密结合时，去追求更高的目标时，将有无尽的事业和无穷的劲头！

5、其实走出去不但是中国企业家的责任和机遇，更是大量未婚的80后和90后的发展机遇，企业家们只是架起桥梁，走出去真正的主角还得靠大量的年轻人，您开始这方面的计划或行动了吗？

6、忙碌是一种幸福，让我们没有时间体会痛苦；奔波是一种快乐，让我们真实的感受生活；疲惫是一种享受，让我们无暇空虚。叹气是最浪费时间的事情，哭泣是最浪费力气的行径。把不忙不闲的工作做的出色，把不咸不

淡的生活过得精彩。

7、也许是因為大多数咱中国人从小下中国象棋长大，所以在潜意识中一直存在着“河界”，即各扫自家门前雪，互不干涉的思想，这种思想在日益全球化的时代，已成为中华民族的思想包袱和互助障碍。不妨在这方面虚心学习一下国际象棋，把河界去除！人和人之间本来就不应该有什么“河界”！

8、以往中国企业通常在广交会或各种展览会上被动的等待海外代理商挑选，很容易演化成中国企业的价格战，最终变成了：便宜没好货。要想扭转这个局面，应变被动为主动，不同行业的好品牌抱团走进欧美市场，挑选当地好的零售商，提升产品质量，服务

质量，赢得全球消费者对中国品牌的尊敬！

9、一位大伯说：我养的小狗比儿子听话……您看：很多父母把全部的爱奉献给孩子，附加条件是孩子必须听他的话。有条件的爱还是爱吗？企业内也有些人说：我爱我的员工付出那么多，可他们却不听我的话。这是付出吗？倒像是变向的索取！爱是平等的，才能发挥每个人的潜能。（伍文）